画出雪域高原的文明年轮

跨越时空的中华文明汉藏民族交融史

◎新华社记者 沈虹冰 边巴次仁 春拉

当文成公主一行车辇随从远行 干里,抵达逻些城(今拉萨)时,吐蕃 使臣持幡列队,数人双手紧握于胸 前,恭迎公主。

这是一幅描绘在布达拉宫白宫 门庭内的壁画,绘制于清代。

这幅表现当年文成公主进藏盛 况的壁画,向世人展示了汉藏民族 交流、交往、交融的历史性的一幕。

时至今日,越来越多的考古发 掘,唤醒深埋在泥土里的历史;透过 古老的壁画,人们听到了历史的回 -在这片苍茫的高原上,中华 民族水乳交融的故事从古至今不曾 中断。

大江流日夜,慷慨歌未央。 藏族和其他各民族的交流,贯 穿雪域高原历史发展始终。

唤醒深埋在泥土里的交流史

2017年,在阿里地区札达县发现 的桑达隆果墓地,出土了大量珍贵遗 存。碳十四测年显示其年代为公元前 366年至公元668年,跨越1000年。

桑达隆果墓地地处喜马拉雅山脉 西段北麓,海拔3700米。考古发掘遗物 中,有7份(6件)金、银面饰,形制与印 度西北部马拉里墓地、尼泊尔北部桑宗 墓地出土的金、银面饰形制相同或相 近,出土的木俑为青藏高原首次发现, 其形制特征与新疆吐鲁番一带墓葬出 土的木俑形制相同。

西藏自治区文物保护研究所副研 究员何伟介绍,当时,人群在此地出现 有规模的聚集,其间经历了政治实体萌 芽,经济社会发展,来自周围包括新疆、 尼泊尔北部、印度北部、西藏拉萨、山南 腹地以及中原汉地的文化在这里交融

新中国成立后,正式开启的西藏考 古事业给世人徐徐展现了一幅汉藏民 族在高原大地上交流融合的壮阔画卷。

上个世纪70年代末发掘的昌都卡 若遗址,首次向世人揭示了西藏史前人 类的发展进程与其相邻地区的联系,并 实证了卡若文化与黄河流域早期文化 有着密切的联系。

粟,作为我国北方地区的农作物, 首次在卡若遗址被发现,实证了至少在 距今四五千年前高原古人类与我国北 方地区的交流。

2016年正式发掘的藏北尼阿底遗 址,是目前青藏高原腹地年代最早、世 界范围内海拔最高的旧石器时代遗址。 高原出现古人类的时间再一次被考古 发现往前推进了数万年。

尼阿底遗址出土原生地层旧石器 时代石制品4000余件,包括石叶。"经 过缜密的科学研究和分析,这一遗址距 今4万年至3万年。"中国科学院古脊椎 动物与古人类研究所张晓凌博士说。

那么,从远古人类的出现到文明的 进阶,高原大地经历了怎样的过程?

西藏自治区文物保护研究所研究 员夏格旺堆说:"如同大海是由无数个 支流汇聚而成,截至目前的考古出土遗 存可以证明,雪域高原从古至今都不是 '孤岛',这里是一个开放的文化高地, 跨区域、跨边界、跨文化的观念、传统、 文明在此汇聚,共同铸就了雪域高原绚 丽多彩的文明之花。

重现壁画上的交往史

初春的雅鲁藏布江两岸,万物复 苏,绿意渐浓。

位于雅江北岸的桑耶寺,始建于公 元8世纪,1996年被列为全国重点文物 保护单位。"桑耶"为出乎想象之意。

"桑耶寺乌孜大殿代表世界中心的 须弥山,大殿共三层,底层采用藏式石 料建筑结构和风格,中层采用汉式砖木 建筑结构和风格,上层采用印式木质建 筑结构和风格,各层壁画与塑像也都按 照三种风格绘塑。"桑耶寺64岁的老僧 人巴桑说。

桑耶寺,向世人展示了一部开放、 交流、融合的高原文明历史。

走近乌孜大殿内围墙中层的廊壁, ·幅长达92米的"西藏史画"壁画,虽 历经风雨已若隐若现,但依然能让人穿 越时空,触摸历史。

将重大的历史事件浓缩在一幅幅 壁画中,是藏族传统文化特有的形态。 古人借此记录历史,期冀恒久传世。

从藏族起源说到松赞干布统一高 原、迎请尼泊尔赤尊公主和唐文成公主 ……按时间顺序、以连环图形绘制的壁 画,可谓是一半泥土、一半匠心,装点了 佛堂,铭刻了历史。

老僧人巴桑向记者娓娓述说了一 段记录在吐蕃王朝赞普赤德祖赞篇壁 画中"宴前认舅"的故事。

他说,一些史书记载,金城公主进 藏一年,腹中怀子,正宫心生妒忌,伪称 有孕。公主生子,正宫竟将其夺走。当子 一周岁,藏王盛开周岁之筵。当日,众臣 齐集王宫,藏王将盛满青稞酒的金杯, 交与太子道:"二母所生独一子,身躯虽 小然灵秀,金杯满注青稞酒,其自献与 汝亲舅,以决孰为汝母后。"太子径向左 侧而去献金杯于汉舅,公主甚喜。

建筑和壁画,承载的不仅是历史, 也是古人的思想。

"在西藏历史中,有一个非常令人 瞩目的事实:自公元7世纪以来,西藏 的文明无论在地域空间上或是种族与 文化上都强烈地呈现了一种东向发展 的趋势。这种趋势直接构成了自吐蕃时 代以来西藏始终不断地与东部中原王 朝(包括北方蒙古)发生广泛而深刻联 系的原因。"藏学家石硕在著作《西藏文 明东向发展史》中如是说。

始建于公元1087年的夏鲁寺,其 大殿底层为藏式传统寺院建筑风格,二 层殿顶则采用内地寺院传统的歇山顶 和飞檐翘角,上盖蓝色琉璃瓦,屋脊有 琉璃砖烧制的飞天侍女、狮虎花卉等图 案,尽显元代工艺风格。

夏鲁寺寺管会第一主任、高僧洛萨 加措介绍,元朝时期夏鲁地方是元帝册 封的西藏十三个万户之一;夏鲁万户长 扎巴坚赞曾在元大都觐见皇帝元仁宗, 获赐金册玉印以及修建夏鲁寺僧院的 黄金百两、白银五百锭等布施。"利用来 自元朝皇帝的助缘,和内地请来的许多 汉族工匠,夏鲁寺因此成为汉藏等各民 族工匠合作的艺术结晶,是各民族交 往、交流、交融和团结的典范。'

传承中华文明源远流长的交融史

来自河北唐山、毕业于中国美术学 院的"90后""藏漂"李斯楚开设的唐卡 店位于八廓街上。"我是这里为数不多 的汉族唐卡店长,店里除了销售传统藏 式唐卡外,还包括我个人创作的'可移 动的寺院壁画'。"李斯楚说。

八廓街是拉萨古城的心脏和脉搏。 八廓街的核心——大昭寺内,至今供奉 着当年文成公主进藏所携释迦牟尼12

李斯楚按照西藏寺院壁画原型,将 其局部绘制在特制的"墙壁"上,创作成 为"可移动的寺院壁画"。店里的作品受 到很多人的喜爱。

"唐卡市场的红火,释放了画师的 创作激情与空间,也促进了这一优秀传 统文化的发展与进步。"他说。

距离唐卡店近百米的地方,"90 后"藏族姑娘妮珍的藏式潮服店门庭 若市。

传说中身高达7英尺,浑身长毛, 直立行走的喜马拉雅"雪人",在妮珍的 实体店里变成了一个身着藏装、戴着墨 镜的模特,也成为她的品牌logo,以及 潮服的重要元素之一

短短几年间,妮珍推出的"神兽" "城市牧人""林卡"等系列服饰,因传统 藏文化与现代文化的时尚结合、传统藏 文化意境与元素的大胆展示,为她引来 众多年轻铁粉。

"文化不是一成不变的,文化自古 就是交流互鉴的沉淀,而我眼中新时代 的藏文化,是对优秀藏族传统文化的延 展和新时代文明结合的创新。"妮珍说。

妮珍的团队里有藏族、汉族员工, 工作地点更是翻越雪山草地,设在拉 萨、上海、武汉、成都,以及法国、意大 利、美国,通过"云办公"的方式,碰撞多 元文化交流的火花,开拓品牌市场。

如今,漫步古城拉萨,在布达拉宫 古老的石阶之上,在大昭寺唐蕃会盟的 石碑前,在现代化的高楼大厦里,传统 与现代完美融合,信仰与世俗和谐相 融。人们为更加美好的生活奋斗奔波的 景象,已成古城最美的人文风景。

"四好农村路"

助力乡村振兴

农村道路运输服务水平,进一步助力乡

村振兴。图为4月5日在华蓥市禄市镇

新华社 发

拍摄的乡村公路。

近年来,地处山区的四川省华蓥市 坚持建好、管好、护好、运营好乡村道 路,加大建设投入,完善管养机制,提高

两部门

加强对被拐卖妇女等 困难妇女群体救助帮扶

记者6日从最高人民检察院获 悉,最高检与全国妇联日前联合下发 通知,开展"关注困难妇女群体,加强 专项司法救助"专项活动。专项活动 已于3月启动,将持续至今年年底。

通知指出,五类进入检察办案 环节、符合救助条件的困难妇女,检 察机关应当作为重点对象,协同妇 联组织加大救助帮扶力度:一是属 于防止返贫监测对象的农村妇女; 二是遭受家庭暴力、性侵害、拐卖等 违法犯罪行为侵害的妇女;三是家 庭主要劳动力受到违法犯罪侵害致 死或者丧失劳动能力,承担养育未 成年子女、赡养老人义务的妇女;四 是身患重病或者残疾的妇女;五是 赡养义务人没有赡养能力或者事实 无人赡养的老年妇女。

按照通知,对于因就业性别歧 视、职场性骚扰等民事侵权案件导 致生活困难,通过法律途径难以解 决,以及因遭受家庭暴力起诉离婚, 生活确有困难,根据实际情况认为 需要救助的妇女,案件办理地检察 机关也可以协同妇联组织开展帮扶 救助工作。

通知要求,专项活动开展过程 中,检察机关办案部门要切实增强 救助意识,全面梳理救助线索,对符 合司法救助条件的困难妇女,应当 立即启动救助工作程序,指定检察 人员优先办理,积极协助妇女提交 书面救助申请、生活困难情况的证 明材料。被救助的妇女养育未成年 子女的,应当一并开展司法救助工 作。对妇联组织移送的救助线索,检 察机关在办结后应当向妇联组织反 馈案件办理情况。开展司法救助,要 尊重困难妇女的人格尊严、名誉权 和隐私权等合法权利,避免造成"二

通知强调,检察机关和妇联组 织应当树立特殊保护意识,对实施 司法救助后仍然面临生活困难的妇 女,针对具体情况,协调有关单位, 借助专业力量,因人施策进行帮扶。 建立每月会商机制,实行救助案件 信息及时共享,解决突出问题,并研 究出台本地区相关工作规范性文 件,进一步强化司法救助案件线索 移送、联合回访等工作,以自觉依法 能动履职更好保障妇女合法权益。

清明节假期各地网络祭扫 人数比去年同期增长192%

记者5日从民政部了解到,今年 清明节假期期间,各地累计接待现 场祭扫的群众1754万人次,比去年 同期下降74%;进行网络祭扫的群 众2156万人次,比去年同期增长 192%;疏导车辆367万台次,比去年 同期减少71%;参与服务保障的工 作人员103万人次,与去年同期相 比下降15%。

4月5日是清明节假期第三天, 当天全国各地开放现场祭扫的殡葬 服务机构21795个,接待现场祭扫 群众597万人次,疏导车辆119万台 次,参与服务保障的工作人员37.5 万人。各地殡葬服务机构开通网络 祭扫平台1523个,进行网络祭扫的 群众856万人次。

随着清明节假期的结束,群众 集中祭扫活动已接近尾声,后续一 段时间仍会有部分群众进行祭扫活 动。民政部表示将继续指导各地民 政部门和殡葬服务机构认真落实祭 扫场所疫情防控要求,强化安全管 理,严防聚集感染、拥堵踩踏等事故 发生,实现健康祭扫、安全祭扫、文 明祭扫。

重罚疫情防控期间 哄抬物价等行为

日前,海南省市场监督管理局 联合海南省发展和改革委员会,发 布《关于疫情防控期间认定哄抬价 格违法行为的指导意见》,明确经 营者串通价格牟取暴利情节较重 的最高可罚500万元;经营者哄抬 物价行为情节严重的,将吊销营业

全省依法查处哄抬价格违法行为, 全力保障海南省疫情防控期间市场 价格秩序稳定。

意见明确,经营者串通价格牟 取暴利,情节较重的最高可罚500 万元。经营者哄抬物价,推动商品价 格过快、过高上涨的,最高可罚300 万元,情节严重的将被责令停业整 顿或吊销营业执照。

据介绍,该意见旨在指导海南

家中电器要"焕"新? 这波惠民操作别错过!

用得不放心、堆着还碍事、扔了 又可惜……看着家中一大堆的老旧 家电,您是否还在苦等回收服务送 上门?现在机会来了——中国家用 电器服务维修协会日前表示,自 2022年起,协会计划用三到五年甚 至更长时间,组织开展"百城千乡万 户家电惠民收旧焕新潮"活动。

"电器不是垃圾,消费者不应随 意废弃或是交由'走街串巷'的个体 收购人员。"中国家用电器服务维修 协会理事会主席团主席刘秀敏2日 在一场视频会议上表示,家电回收 一定要通过正规渠道,按照国家规 定进行拆解、处理,从而减少环境污 染,提高资源利用效率。

据刘秀敏介绍,根据国家相关政 策要求,一方面,政府和厂商将提供一 定额度的补贴以鼓励消费者参与此次 活动;另一方面,变"换"新为"焕"新, 是希望将换新产品、唤醒理念和焕新 场景相结合,进一步促进家电更新消 费,满足人民美好生活需要。

"超龄电视"会毁眼?"超龄空 调"能偷电?协会理事会主席团副主 席郭赤兵表示,在长期调研和走访 中发现,目前,许多消费者对家用电 器安全使用年限并不了解,比如彩 电7年、空调10年、燃气灶8年、洗 衣机8年、电冰箱12年、电饭煲10

"'超期服役'的老旧家电不仅 无法满足更多功能需要,还会存在 很大安全隐患。"郭赤兵强调说,电 器元件电线老化会造成原有功能退 化、辐射增大,易引起火灾、漏电等 危害,这些不仅威胁到消费者的安 全、健康,也会对环境造成一定污 染。此外,"超龄电器"不断增加的耗

电量还将造成额外的资源浪费。 "此次活动有助于重构用户群 体、重构品牌格局、重构家电产业生 态。"刘秀敏说,收旧范围主要包括 国家政策性补贴回收的电视、空调、 电冰箱、洗衣机和计算机等产品,用 户保有量高、故障率高、返修率高的 产品,"超期服役"的产品以及用户 要求回收的产品等。

据悉,活动将于5月上旬启动, 预计覆盖全国20个省市。其间,消 费者可参与体验周、体验月、卖场主 体、企业专场等众多活动,上百家家 电企业也可通过线上线下渠道、体 验店、社区服务点等产品展示形式, 激发居民消费潜力。

本栏据新华社











发

数万医护八方驰援 同心守"沪"

连日来,来自全国多个省份的数万 名医护人员快速抵达上海,立即投入紧 张忙碌的疫情防控工作,他们有的在方 舱医院救治病患,有的在社区街道核酸 检测……"哪里需要就去哪里!'

"铁流滚滚",他们来了!

当前,上海的疫情还在高位运行, 形势极其严峻。4月4日,上海单日新增 阳性感染者数量突破1万例,总数达到 了13354例。3月以来的这波疫情,上海 累计报告阳性感染者超过7.3万例。

一方有难,八方驰援!这两天的上 海虹桥火车站"铁流滚滚",十余趟高铁 列车将来自于武汉、天津、山东、南昌等 地的数千名医护人员和医疗物资运抵 上海。仅3日至4日,华东空管局就保障 上海虹桥、浦东两大机场接收来自7个 省市和部队援沪医疗队包机航班26架 次。河南医疗支援队以每10分钟1架 次密集编队从郑州飞抵上海虹桥机场。

"我们4月2日晚上接到任务,立即 选派医护人员集结队伍,做好准备,3 日就抵达上海了。"山东省泰安市中心 医院护理部副主任亓琴说,全院派出 60名医护人员,分别来自呼吸、重症、

中医、院感等多个科室。 本次支援上海的医疗队中,有不少

医护人员曾经多次参与抗疫支援任务。 武汉金银潭医院南区重症监护室 护士长程芳说:"接到医院通知要支援 上海,我第一时间报了名。当年,上海也 是第一批支援我们的。'

山东中医药大学附属第二医院内 分泌科副主任医师滕涛说:"我们医院 来的28名医护人员中,有的支援过武 汉抗疫,有的支援过青岛抗疫,都是最 有经验的精锐力量。

"2020年,我在湖北奋战了58天, 当时对病毒还有很多未知和不确定。"山 东省济宁医学院附属医院副主任护师高 鸿翼对记者说,"随着我们对病毒认识的 深入,对控制传染方面的体系不断完善, 我有信心一定可以打赢变异病毒。"

2500万人做核酸,有他们的辛勤付出 4月4日,上海最大规模核酸检测 启动,覆盖全市2500万人,检测现场就

有不少来自各地的援沪医疗队。 4日凌晨2时许,浙江省援沪医疗 队队员章月桃和同事们就准备从浙江 启程。根据统一部署,台州市中心医院

的援沪队员必须在4日12点之前,完成 松江区泗泾镇9个村居民、共计31120 人次的核酸样本采集。4日11时许, 31120例标本采样工作顺利完成。

一位老家杭州的上海市民看到了 来自杭州的医疗队在社区里做核酸,忍 不住激动落泪。一位来自武汉的医护人 员,上门为行动不便的老人做核酸,老 人双手合十连声感谢,"这么大老远跑 来帮助我们,真的谢谢!"

4日清晨,位于崇明区的花博园复 兴馆方舱医院开舱,接收首批轻症和无

"把上海的病人治好,把我们的队伍带好!"

症状感染者。这一方舱医院共分4个区 域,有2700多张床位。来自上海交通大 学医学院附属新华医院的医疗队和安 徽省援沪医疗队联合入驻。 收治前,来自安徽医科大学第一附

属医院的医疗队员朱明华现场安排患者 收治工作,明确收治流程。"必须要注意 所有患者可能出现的情绪。"开舱后,一 辆辆大巴将轻症患者和无症状感染者运 送至舱门口,人员下车后进行信息登记 并入住,医护人员一对一确认有无基础 疾病和症状、是否有疫苗注射史等信息, 再采取下一步的救治和护理措施。

59岁的后勤管理人员费永秀来自 安徽医科大学第一附属医院,开舱后, 她和另2名同事带领着50多位工勤人 员忙碌在舱内,处置医疗废弃物,并帮 助医护人员疏导患者情绪。"工勤人员 必须和医护人员紧密配合,能多做的就 多做一点。"费永秀说。

"我们的目标就是把上海的病人治 疗、照顾好,还要把我们的队员一个不 落地带回家。"安徽援沪医疗队队员周 翠梅说

在花博园复兴馆方舱医院之前,上 海已将闵行体育馆、嘉定体育馆、世博 展览中心、新国际博览中心等多个体育 场馆或会展中心改建成方舱医院并投 入使用。其中,新国际博览中心是迄今 上海规模最大的方舱医院,设计床位超 15000张。来自天津、湖北和江西的医 疗队近日将入驻并参与收治工作。

并肩战斗,同心守"沪"。记者留意到, 不少山东援沪医疗队队员的背包上挂着 红色中国结,格外醒目。"这个中国结是我 们出发前的约定,我们齐心协力击退病 毒,也将好运带给上海!"